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以市场为导向

  强化企业经营管理

刘 萍甘肃省财政厅

天水制药厂，是我省医药行业中一家中型

企业。他们围绕转换企业经营机制，以新产品为

龙头，以市场为导向，走科研、生产、经营一体化

的路子，使企业的经济效益和社会效益出现了

前所未有的大好局面。他们的做法是：

一、以名优产品为龙头，抓生产和抓销售并

重

以产品质量求效益，是企业得以生存和发

展的根本出路。他们主要从三个方面进行突破：

一是从开发新产品上突破。首先从技术改

造入手，为调整产品结构创造条件。他们先后自

筹自贷投入 800多万元，完成十多项重大技术

改造项目。由于他们狠抓技术改造和设备更新，

使全厂各种制剂生产能充分采用新工艺，新技

术，新设备，为产品的更新换代和结构调整创造

了条件。其次是从横向联合入手，走研究开发一

体化的路子。近年来，他们先后与国内许多科研

单位和大专院校联合开发新产品。利用院所的

科研成果，与该厂的技术设备紧密结合，实现科

研——中试——生产一条龙。近几年他们共研

制（含引进苦参素、强力素、健力素等新产品

110多个，占该厂现有产品的 60%。

二是从抓产品销售上突破。1.充实力量，

培训、提高专业销售人员的综合素质。2.专、兼

结合，分片包干，占领市场。他们除培养本厂素

质较高的专业销售队伍外，去年还聘请了沿海

和内陆 7个省的 30 多名兼职销售员，对他们实

行销售区域利润包干，责权利相结合的办法，使

销售工作逐步做到了网络全，信息灵、渠道畅。

3.大力开展全员销售竞赛活动，去年，他们动

员全厂干部职工，从厂长到工人都下达了销售

任务，规定厂级干部 10 万元，中层干部 5万元，

职工 2 万元。超定额的提成，完不成任务的扣

奖。由于领导带头，广大职工积极主动，该厂的

产品销售收入不断增长。

二、以风险抵押为动力，使职工和企业形成

利益共同体

他们在做好职工思想观念转变，统一认识

的基础上，在全厂推行了全员风险抵押。根据不

同职务，岗位，明确了不同数量的抵押金额，共

收风险抵押金 24 万多元。他们还规定了抵押者

的 8 项权利和 3 项义务，并对抵押金实行了专

帐、专管、专用的“三专”制度。实行全员风险抵

押使企业每个成员不仅感到有压力，有动力，而

且感到有风险，有责任。促使企业上上下下在挖

潜改造，强化管理，完善机制上想点子，下功夫，

把企业的改革和管理提高到了一个新的水平。

三、以改革促管理，努力提高企业整体素质

一是完善规章制度，夯实管理基础。近年

来，他们制定和完善了 8个门类，共 1 000 多条

管理制度，建立健全了以产品技术标准为主体，

包括工作标准，管理标准，操作规程等多项规范
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的标准化体系。使各项工作有法可依、有章可

循，使企业管理逐步走向规范化、标准化的轨

道。

二是注重人才培养，提高职工技术素质。近

年来，该厂先后投资十多万元用于职工培训，调

进中专以上的专业人才 30 余人，送出去培训的

有 43 人。他们还采取鼓励和奖励自学，委托代

培、联合办学等方式提高职工的文化和技术水

平。

三是突出一个“严”字，执行质量否决权。他

们抓企业管理，在“严”字上狠下功夫，以节能降

耗为重点，努力提高产品质量。首先是标准严，

企业全部产品都采用了高于国家《药典》的《企

业标准》。其次是要求严，不合格的原料不投产，

不合格的半成品不转序，不符合质量要求的产

品不出厂。再次是把关严，对原材料严格实行定

额控制，限额供料，费用包干。“三严”使产品质

量提高，成本降低。1990 年医药行业成本普遍

上升，而该厂可比产品成本平均下降 2.7% ，产

品质量稳定提高率达到 100% ，优质产品产值

率达到 18.2%。

四是管改结合，实现管理科学化。由于他们

推行了经济责任制、计划管理、目标管理、全面

质量管理等，全厂先后有 10 个 Q C 小组获省医

药行业，省质协，国家中医药管理局授予的“优

秀 Q C 小组”称号。

业务与技术

发出存货计价方法的选择

王传沐

《企业会计准则》规定：“各种存货发出时，企业可

以根据实际情况，选择使用先进先出法、加权平均法、

移动平均法、个别计价法、后进先出法等方法确定其实

际成本。”

发出存货计价采用不同方法，影响着企业当期产

品成本和经营利润的高低，也影响着企业期末资产的

多少。企业究竟应选择何种计价方法，现以同一材料购

进、发出、结存业务为例，用不同计价方法，对其不同结

果作一比较，供选择计价方法时参考。

例如：某企业甲材料 1 月份购进、发出、结存业务

如右栏表：

按不同方法计价：

一、采用加权平均法，它是在月末，将月初结存数

量和本月购进数量为权数，求得平均单价，来确定本月

发出材料成本和月末结存材料成本。其计算公式是：

库存材料明细帐  计量单位：公斤 金额：元

本月发出材料成本= 1 500 ×5.5= 8 250（元）

本月末结存材料成本= 400 ×5.5= 2 200（元）

二、采用移动平均法，它是在每次购进时以前期结

存数量和本次购进数量为权数，求得平均单价，来确定

每次发出材料成本和每次期末结存材料成本。其计算

公式是：
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